A long week of U (and A*) turns

Here at Teacher Tapp we pride ourselves at finding out what teachers are thinking and doing
in a timely fashion. But sometimes even our super-fast turnaround isn't fast enough for
events. This is one of those weeks.

Even the heatwave seems like another era (and by the way, how you respond to that question
about hot and cold classrooms depends on how hot itis!).

When we asked back in December, 23% of you said it was harder to teach in a freezing
classroom, but in the midst of a heatwave almost no one agreed!

Which is harder to teachiin...
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... a boiling hot classroom? 94%

... afreezing cold classroom?

Question answered by 7,102 teachers on 11/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

2. The mock solution

Before results day even happened, we had a sniff that the government was seriously worried
when they announced that A Level grades achieved in a mock examination could countin an
appeal. This left teachers scratching their heads - what is a mock exam? Mocks tend to be sat
under rather different conditions and at different times of year, as the two charts below show.
The timing of mocks is far more variable in schools serving lower-income communities, and
the exam conditions of the mock also vary a little by school FSM%.

’
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In your last mock exam for Year 13, which of the following was true? (tick all that apply)
Fee-paying Q1 (affluent) Q2 Q3 Q4 (deprived)

Tested the full specification [J]j 19% W 18% B 23% B 23% W 28%
Tested some of the specification - 75% - 71% - 66% - 61% - 61%
Used an actual past paper - 45% - 47% - 54% - 57% - 51%
Paper was written by me (or colleagues) . 22% I 16% I 15% I 10% I 15%
Sl ot [CHEN TN NN O BY
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Marked according to past exam - 58% - 59% - 65% - 60% - 63%

boundaries
Marked according to own boundaries . 32% . 29% . 19% . 21% I 15%
B 25% B aa% B 29% I ae%

(e.g. 40/50/60/70/80)
We didn't do mock exams this year ‘ 1% ‘ 2% ‘ 1% IS% |2%

Moderated by colleagues . 27%

Unfortunately, the mock exam announcement left Ofqual scrabbling to come up with a self-
described "valid" definition of a mock. But that's not surprising given that even teachers have
little agreement about what a mock should be.

Which of the following do you feel should be a stipulation to enable a mock exam grade to count in the
appeals process? Tick any that apply

At least 50% of the total assessment material covered in

mock 2%

Desk spacing and silence as per exam regulations 71%

54%

Real past paper used without adjustment

Official mark schemes used 75%

Official grade boundaries used 65%

None of the above should be strictly necessary 14%

Question answered by 4,622 teachers on 14/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

And whilst many teachers felt that few students would have a mock grade higher than their
awarded grade, those who had their CAGs significantly downgraded by the algorithm were
much more likely to say that an appeal based on mock exam grades was likely to be helpful.
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Roughly what percentage of the Centre Assessed Grades got changed in your subject?

0-10% | 7% 56%
10-20% | 9% 27%
20-30% 3% 25%
30-40% | 7% 22%

40-50% 5% 15% 13%
50-60% | 6% 10% 21%
60-70% 3% 19% 23%
More than 70% | 7% 8%
None - we did not sit a mock likely to count as valid B A quarter or less might meet this criteria
None - we did sit a mock likely to count as valid, but grades .. I} Between a quarter and a half might meet this criteria
B One or two students might meet this criteria More than half will meet this criteria

Question answered by 4,998 teachers on 13/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

3. Just use the CAG...

As we are writing, we don't know whether CAGs will be used on their own to award A level
grades. It seems like a simple solution to outside commentators, but teachers know that CAGs
are not just simple teacher assessments, as some have been through more stringent internal
school moderation than others. Indeed, schools serving lower-income communities seem to
have made more internal adjustments to their grades..

A few more results day questions... Did your school’s senior leadership team moderate your subject’s initial
teacher assessed grades in line with historic performance?

Fee-paying 44% 9%
Q1 (affluent) 46% 8%
Q2 46% 5%
Q3 45% 6%
Q4 (deprived) 41% 6%
B Yes, agreat deal M No - it wasn't necessary as we awarded in line with exp..
B Yes, some minor movement No - teachers grades were used without moderation

Question answered by 5,017 teachers on 13/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

Now, sometimes the data doesn't show what we expect. We thought that schools who went
through stringent internal moderation would therefore see less external moderation, i.e. their
CAGs wouldn't have been downgraded so much. This really doesn't seem to be the case...

3/6  htipsy//teachertapp.comy/uk/articles/a-long-week-of-u-and-a-turns/ Tea c her‘taPP:_



A few more results day questions... Did your school’s senior leadership team moderate your subject’s initial
teacher assessed grades in line with historic performance?

Yes, a great deal 19%
Yes, some minor movement 14% 14%
No - it wasn't necessary as we
awarded in line with expected 13% 13% 9%
results
No - teacherslgrades were u;ed 1% 9%
without moderation
W o-10% 30-40% M 50-70%
B 10-20% M 40-50% More than 70%

20-30% M 50-60%

Question answered by 5,017 teachers on 13/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

4. Meanwhile, over in primary schools...

We wonder what primary teachers make of all of this?! We know that they tend to place little
faith in tests anyway, since they have an opportunity to get to know their children so much
better than secondary teachers.

If you were a secondary school teacher, which would you consider a better reflection of a Year 7's true
ability?

Scores in their SATs test

Teacher assessment scores

Can't decide! 11%

Question answered by 1,786 teachers on 12/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

We also know primary teachers were interested in practical arrangements for the upcoming
year. Most primaries are using staggered start and end times to the day. Year 6 are most
frequently among the first to arrive, with most schools tending to bundle year groups into 2 or
3 timings.
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If you are running a staggered start to the day, which year groups are the first to arrive in the morning? Tick

all that arrive in the first group.
Year 4 _ 17%

Another year group(s) - 4%

We will not have a staggered start time in the morning 20%

Question answered by 1,833 teachers on 14/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

We also learnt that many schools would be closing their before and after school childcare
provision for September, particularly those in schools serving more disadvantaged
communities. We will try to find out whether parents are able to find alternative arrangements
or will have to give up working on our new app, Parent Ping.

Is any breakfast or after school care operating on your site from September? Please think about childcare
provision rather than extra-curricular clubs. You may tick more than one response.

Fee-paying Q1 (affluent) Q2 Q3 Q4 (deprived)
Yes, external provider operating on site 1% . 26% . 20% I 13% I 10%
as normal
Yes, in-house provision on site as normal - 63% - 34% - 38% - 40% - 41%
Provision continuing but with reduced I 13% . 21% . 26% . 22% . 24%
number of spaces for students
Provision continuing but with reduced I 12% I 10% I 7% I 7% I 6%
hours
No, we will have no pre- or post-care for I 7% I 10% . 17% . 29% . 24%
students on site
Not relevant - we only have OFF-SITE
care partnerships I 2% | S I4% | 2%

Not relevant - we have NO pre- and
. 10%
post-care partnerships

Question answered by 1,682 teachers on 14/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

5. A strange holiday

The holidays really do feel like they are over, especially for secondary teachers. One of the
casualties of lockdown has been teacher friends going on holiday together. In 2018 and 2019,
7% of you said you were going to do this; this year just 4% of teachers are holidaying with a
teaching colleague. And overall, we hope that the 40% of you who haven't been on holiday at
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https://parentping.co.uk/

all have found some fun things to do locally.

What type of holiday(s) will you have been on this summer? Pick all that apply.

12/08/2018
Camping / campervan holiday in UK - 17%

Camping / campervan holiday abroad I 4%

Self catering accommodation in UK - 23%

Self catering accommodation abroad - 17%

Hotel accommodation in UK - 13%

Hotel accommodation abroad - 24%

Other holiday in UK (but away from home) - 14%

Other holiday abroad - 11%

None of the above - 18%

12/08/2019
16%
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10/08/2020

Question answered by 6,991 teachers on 10/08/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

Time for tips

¢ Explicit teaching of vocabulary
Missed learning in primary maths

¢ How can you make sure your science practicals are purposeful?

Is there such a thing as a weaker pupil in maths?

Getting rid of ineffective teaching methods

How a smile from a teacher can transform a child's worldview

e How were this year's A-Level results calculated?

New frontiers in memory research
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https://www.theconfidentteacher.com/2020/03/we-did-vocabulary-last-year/
https://www.hertsforlearning.co.uk/blog/herts-learning-back-track-primary-maths
https://seasidescience163235480.wordpress.com/2020/07/11/purposeful-practical-planning-my-journey/
https://www.emaths.co.uk/index.php/blog/item/weaker-pupils-or-the-wrong-maths
https://www.cultofpedagogy.com/ineffective-teaching-methods/
https://tinybuddha.com/blog/what-we-need-to-grow-and-how-it-can-happen-in-just-one-day/
https://ffteducationdatalab.org.uk/2020/08/a-level-results-2020-how-have-grades-been-calculated/
https://educontrarianblog.com/2020/08/08/memory-identity-and-becoming/
http://www.tcpdf.org

